Мамонова Галина Николаевна учитель культуры общения МОУ Садовская сош №2 Аннинского района

8 класс

Урок культуры общения по теме ”Этикет личной переписки”.

ЦЕЛИ УРОКА:

-Знакомство с понятием личной переписки

-Формирование элементарных навыков написания писем

-Формирование интереса к письменному способу передачи информации и способу самовыражения человека
-Работа по культуре речи, обогащению словарного запаса

-Формирование умения употреблять этикетные формулы вежливости в конкретной ситуации

-Развитие внимания к своей и чужой устной и письменной речи, интереса к предмету.

ОБОРУДОВАНИЕ: мультимедийный проектор, карточки для индивидуальной работы, магнитофон, тексты произведений
ХОД УРОКА.
I. Организационный момент
–Добрый день, ребята! Добрый день, дорогие гости! Я рада приветствовать вас сегодня на нашем уроке. Надеюсь, вы, ребята, будете, как обычно, активно работать на уроке и не дадите нашим гостям скучать.
II. Работа по карточкам (4 чел.)

Карточка 1

Вероисповедание, аристократия, облегчу, подбодрим, алфавит, баловать, втридорога, газопровод, грунтовая дорога, дермантин или дерматин, договор, жалюзи, кулинария, сирота.

Карточка 2

Выберите правильную форму употребления слова.

Заведующий (кафедры, кафедрой) взял слово. Когда ты (закончил, окончил) университет? Пожалуйста, оплатите (за проезд, проезд). Это событие (сыграло, имело) в его жизни большое значение. Катастрофа была предотвращена благодаря (героизму, героизма), проявленному рабочими. (Наденьте, оденьте), пожалуйста, шапку. Я постоянно думаю (про это, об этом) деле. Отчего до сих пор нет рецензии (на книгу, о книге). Музыкант был удостоен (премии, премией). Учитель удивлялся его (знаниям, знаниями).

III. Речевая разминка.

Выразить благодарность однокласснику за что-либо. Обращайтесь конкретно, называя друг друга по имени. Говорите фразы с искренней интонацией благодарности. Подготовьте и ответную реплику. Ее тоже расширьте, конкретизируйте.
Например: Спасибо тебе, Алеша, за книгу, которую ты мне дал прочитать. Благодаря  этой книге я подготовил интересное сообщение по истории и получил «5». Я тебе очень благодарен.
Ответ: - рад был тебе помочь. Тем более, я сам эту книгу прочитал, и приятно было поделиться с тобой.
IV. Проверка работы по карточкам.
V. Словарная работа.

Адресант – лицо, посылающее почтовое отправление.
Адресат – лицо, которому адресовано почтовое отправление.
VI. Предъявление нового материала

· Приходилось ли вам выступать в роли адресата или адресанта? Когда?

· Кто из вас пишет письма или получает от кого-то?

· Любите ли вы писать письма? А получать?
· Почему сегодня не все пишут письма?
· Может быть, письмо уже совсем утратило актуальность и не нужно в нашей жизни? Давайте попробуем подобрать аргументы «за» письма и быстрые средства связи.

(обсуждение проблемы)

Вывод: Итак, несмотря на то, что темп и ритм жизни постоянно растет, появляются новейшие чудеса техники, письма все также важны для нас. Именно письменное слово призвано выражать оттенки чувств, настроений, творческого вдохновения, их можно хранить хоть всю жизнь и обращаться к любимым местам вновь и вновь.

Современные формы переписки сложились около 200 лет назад. Их родина- Англия. Оттуда ведут свое начало основные правила- этикет составления корреспонденции. Но эпистолярное искусство существует с древних времен. В форме писем сочинялись целые романы, стихи, философские трактаты.

Эпистолярное искусство - от греч. «эпистола» - послание, письмо.
(Сообщения учеников об истории возникновения писем.)
Важную роль в жизни людей играли письма в годы Великой Отечественной войны. Солдатские «треугольнички» просты и незамысловаты, но именно они связывали тех, кто воевал на фронте с теми, кто ждал их дома. Картина А. И. Лактионова « Письмо с фронта» была написана в 1947 году, когда еще были свежи воспоминания людей о той радости, которая переполняла их при получении письма с фронта.

(демонстрация слайда)
Итак, письма бывают официальные и неофициальные. Но особую радость вызывают те, которые мы получаем от близких и родных.
Личное письмо — это письмо, адресованное одним человеком другому и касающееся по своему содержанию только этих двух людей.

Личные письма:

· Деловые
· Информационные

· Дружеские

· Любовные
Деловые – письма, в которых обсуждаются текущие дела, которые требуют согласованных действий. Это письма с просьбой, вопросом, предложением.
Информационные — это письма-извещения о состоявшемся или намечающемся мероприятии.
Дружеские - их пишут друзья, родственники, знакомые.
Любовные наиболее эмоциональны.
Одно и то же письмо может содержать различные моменты. Поэтому оно и становится наиболее содержательным, интересным.
Красиво, лирично звучат письма о любви. Не каждый молодой человек отважится написать возлюбленной о своих чувствах, а тем более девушка. А вот Татьяна Ларина, героиня романа в стихах «Евгений Онегин», еще в 18 веке отважилась открыть свою душу мужчине. Вот как она начала свое письмо.

Я к вам пишу – чего же боле?

Что я могу еще сказать?

Теперь, я знаю, в вашей воле

Меня презреньем наказать.

Но вы к моей несчастной доле

Хоть каплю жалости храня,

Вы не оставите меня.
(инсценировка)
-К какому типу отнесем это письмо?
-Красиво ли звучит это письмо?
-Чем оно вам понравилось?
А вот перед вами другое письмо, наше, современное. «Лети с приветом, вернись с ответом».
(читают дети)
· К какому типу относится это письмо?

· С каким чувством будет читать его друг, почему?

Структура личного письма.
1. Дата

2. Обращение

3. Ссылка на полученное от адресата письмо. Обсуждение вопросов переписки.

4. Ответы на вопросы, заданные в предыдущем письме

5. Основное содержание письма

6. Подпись
VII.
Самостоятельная работа.
-Написать письмо бабушке, другу в другой город, ветерану войны. Продумать вступление, заключительную часть письма.
Вопросы для обсуждения:
· Можно ли отпечатать письмо на машинке? (да, кроме любовных)

· Можно ли писать письма на тетрадных листах? (нежелательно, лучше использовать специальную бумагу)

· Нужно ли нумеровать листы, если письмо написано на нескольких листах? (да)

· В течение какого срока надо ответить на полученное письмо? (в течение недели, чуть
больше)

· Нужно ли «забрасывать» письмами своих знакомых? (нет, так как человек может отвечать
на письмо в течение 2 недель)

· Можно ли читать чужие письма? (нет)

· Вам принесли долгожданное письмо, а у вас гости. Как быть? (просмотреть, а прочитать
подробно после)

· Что делать, если тебе случайно попало чужое письмо? (не читая, отнести на почту)

· Как относиться к анонимным письмам? Можно ли самим писать письма без подписи?

VIII. Подведение итогов
Как правило, каждое собрание сочинений известного писателя заканчивается разделом “Письма”.

-Для чего издают личные письма известных людей?

Справка: Исследователи эпистолярного наследия Пушкина обнаружили, что стиль и даже почерк писателя менялись в зависимости от того, кому он писал. Почерк писем к близким – жене, брату, друзьям – небрежен и шутлив. Зато совсем другим почерком, уж не говоря о стиле, написаны письма, например, шефу жандармов Бенкендорфу. Это почерк холодный, отточенный, официальный:

«С глубочайшим почтением и совершенной преданностью честь имею быть, милостивый государь. Вашего сиятельства покорнейший слуга Александр Пушкин».
Каким бы ни было отношение к шефу жандармов, а этикет требует быть вежливым.

Как вы понимаете слова Блеза Паскаля: «Это письмо получилось таким длинным потому, что не было времени написать его короче»?

IX Выставление оценок. Благодарность ребятам, присутствующим.
IX. Домашнее задание: дописать основную часть письма.

Список использованной литературы:
1. Лихачёва Л. Уроки этикета в рассказах, картинках и задачках. Екатеринбург, 1996.

2. Стернин И.А. Русский речевой этикет. Воронеж, 1996.
3. Шемшурина А.Этическая грамматика в 8 классе. Воспитание школьников, 2003 г.
4

